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SECRETARÍA DEL CONCEJO MUNICIPAL 

 
DE BELLO 

 
  ACTA NÚMERO 112 
 

FECHA:  JULIO 08 DE 2016 
HORA:  08:00 AM 
LUGAR:  RECINTO DE SESIONES DEL CONCEJO 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE CARLOS AUGUSTO 
MOSQUERA GOMEZ. 
 
 
Muy buenos días damos la bienvenida a los honorables concejales a las personas 
del comité de cafeteros del municipio de Bello, muchas gracias bienvenidos, 
funcionarios de la administración y funcionarios del concejo municipal.   
 
Tan amable señor secretario sírvase leer el orden del día de julio 08 del 2016.  
 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO (E) CARLOS MARIO ZAPATA 
MORALES.  
 
Buenos días orden del día julio 08 del 2016 
 
 
1. VERIFICACIÓN DEL QUÓRUM  
2. INTERVENCION DE LA ASOCIASION DE CAFETEROS DEL MUNICIPIO DE 

BELLO TEMA: PRESENTACION  
3. COMUNICACIONES 
4. PROPOSICIONES  
5.    ASUNTOS VARIOS 

 
Está leído señor Presidente.  
 
 
 

mailto:concejobello@gmail.com


 
 
 

  
 

Acta  112 de julio 08 del 2016     2 de 36 
 

Cra. 50 No. 52-63 PBX. 604 79 44 Exts. 1161, 1162, 1163 
E-mail: concejobello@gmail.com 

www.concejodebello.gov.co 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE CARLOS AUGUSTO 
MOSQUERA GOMEZ. 
 
 
Por favor verificamos el quórum. Señor secretario. 

 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO (E) CARLOS MARIO ZAPATA 
MORALES.  
 
Con mucho gusto señor Presidente. 
 
Honorable Concejal: 
 
CARLOS AUGUSTO MOSQUERA GOMEZ   Presente 
EDWIN ALEXANDER BUILES TORO                       Presente 
JESÚS OCTAVIO JIMENEZ GIL              Presente  
YULIETH LORENA GONZÁLEZ OSPINA             Presente  
JUAN CAMILO CALLEJAS TAMAYO                  Presente 
ELBERTH LEON PATIÑO SERNA                       Presente 
CESAR BLADIMIR SIERRA MARTINEZ                   Presente 
JOSE ROLANDO SERRANO JARAMILLO   Presente 
MANUEL ANTONIO OQUENDO GIRALDO           Presente  
JHON DAIVE JAMILLO LOPEZ                                             Presente 
GABRIEL JAIME GIRALDO BUSTAMANTE                          Presente 
JUAN DAVID MUÑOZ QUIENTERO                                      Presente 
NICOLAS G MARTINEZ GONZALEZ             Presente 
NUBIA ESTELLA SUAREZ CARO             Presente 
BASILISO MOSQUERA ALVAREZ                                        Presente 
ALEXANDER VARELA ARTEAGA                                         Presente 
JESSICA JOHANNA ARANGO ARBOLEDA                          Presente 
LUIS CARLOS HERNANDEZ GIRALDO                                Presente 
MAURICIO ALBERTO MEJIA OCAMPO                                 Presente 
 
Le comunico señor Presidente que hay quórum deliberar y decidir. 
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TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE CARLOS AUGUSTO 
MOSQUERA GOMEZ. 
 
En consideración el orden del día, se abre la discusión, anuncio que va a cerrarse, 
queda cerrada. ¡ Aprueban honorables concejales? 
 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO (E) CARLOS MARIO ZAPATA 
MORALES.  
 
Ha sido aprobado señor presidente.  
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE CARLOS AUGUSTO 
MOSQUERA GOMEZ. 
 
Continuemos con el orden del día.  
 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO (E) CARLOS MARIO ZAPATA 
MORALES.  
 
2 INTERVENCION DE LA ASOCIASION DE CAFETEROS DEL MUNICIPIO DE 
BELLO TEMA: PRESENTACION.  
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE CARLOS AUGUSTO 
MOSQUERA GOMEZ. 
 
Muy bien, hoy en días pasados ya teníamos pendiente la invitación de este gremio 
de cafeteros del municipio de Bello, para que nos contaran de sus actividades de 
todas sus propuestas que tienen de todas sus necesidades sus urgencias, de todo 
lo que tienen para brindarle al municipio de Bello.  
 
Habíamos invitado al presidente de este gremio, no ha llegado, ya llego, me 
habían dicho que el que llego fue el vicepresidente, el señor ROBERTO DE 
JESUS CASTAÑO CADAVID vicepresidente de la agremiación lo está 
acompañando ROGELIO CARDONA y don DELIO DE JESUS BARRERA 
VILLEGAS.  
 
Muy buenos días, don ROBERTO bienvenido al recinto de la democracia, 
queríamos saber de primera mano, como están conformados cuantos son, donde 
están ubicados donde comercializan sus mercancías, cuales son las principales 
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veredas del municipio de Bello que producen esté producto como es el café, si 
somos zona cafetera si somos zona minera o si somos zona de comida, de 
legumbres o sé si tenemos ese título ustedes conocen con sus canas nos dicen 
todo su cono cimiento y toda su experiencia.  
 
Bienvenidos tiene la palabra el señor ROBERTO DE JESUS CASTAÑO. 
 
Bien pueda.  
 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR ROBERTO DE JESUS CASTAÑO CADAVID 
VICEPRESIDENTE DE LA ASOCIASION DE CAFETEROS DEL MUNICIPIO DE 
BELLO.  
 
Con mucho gusto señor presidente.  
 
Bueno de acuerdo a los interrogantes, pues vamos inicialmente con un poco de 
institucionalidad.  
 
Hacemos parte de la institucionalidad cafetera FEDERACION NACIONAL DE 
CAFETEROS DE COLOMBIA institución que fue fundada en 1927 y que desde 
ese punto hasta ahora siempre ha luchado por el bienestar de los cafeteros de 
Colombia, es la institución que siempre esta con los cafeteros en los municipios 
donde hay representación.  
 
Tenemos en Colombia 15 departamentos  que figuran cafeteros, que tiene comité 
departamental, los comités departamentales están formados por: 12 miembros 6 
principales y 6 suplentes, también en los representantes de los municipios son los 
comités municipales, que también están formados por 12 miembros,6 principales – 
6 suplentes, todas las instituciones tiene sus normas de organización, una de las 
normas de organización que da cierto limitante a los comités municipales es que 
los municipios tiene el derecho y llenan los requisitos para tener comité municipal, 
los que tienen400 agricultores inscritos a la institucionalidad, pero entonces dan 
cierto margen, cuando hay municipio que no llenan ese requisito del número de 
agricultores de tener los 400 entonces se pueden unir municipios vecinos que 
cumplan ese requisito, hay comités municipales que están representando dos y 
tres municipios, hasta cuatro pero lo general son dos y tres, muchos cumplen su 
requisito.   
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En el caso de nosotros Copacabana y Bello desde un principio que se 
conformaron los comités por ahí desde 1940, entonces Copacabana era más 
municipio cafetero que Bello, en cuanto a producción y a número cafetero. 
 
Bello mas poco, ambos estaban con debilidad pero los dos forman comité de 
cafeteros, figura comité de cafeteros Copacabana y Bello, por 1992 – 93 que 
llegaba yo como a participar en los comités de cafeteros Bello tenía dos 
representantes, un principal y un suplente, Bello tradicionalmente ha sido buen 
cafetero, Copacabana también, en aquella época y actualmente Bello ha tenido 
una representación cafetera de personas muy reconocidas acá en Bello los 
ortegas, LUIS ORTEGA – HECTOR ORTEGA en este momento, de buen café de 
mucho tono en el cultivo del café, ellos estuvieron representando a Bello en el 
comité municipal. 
 
Luego unos señores BUILES por ahí los tenemos, en aquella época teníamos un 
desequilibrio, teníamos 12 miembros del comité municipal Copacabana - Bello y 
habían 2 representantes de Bello, 10 de Copacabana, fuimos equilibrando las 
cosas y mirando la situación porque Copacabana se ha ido quedando, esta más 
sostenido Bello un poco, y en este momento estamos 6 y 6 Bello tiene sus 6 
representantes 3 principales y 3 suplentes, Copacabana 6 representantes 3 
principales – 3 suplentes, estamos equilibrados, somos vecinos que tenemos que 
luchar juntos los que tenemos que ayudarnos los más próximos, siempre hemos 
estado buscando esta situación proyectos Copacabana  proyectos Bello.  
 
La institucionalidad cafetera en otra época fue una entidad que sonaba con platica, 
que sonaba con condiciones económicas, dueña de la flota mercante gran 
colombiana, dueñas de bancos, eso era en otra época, se vinieron las vacas 
flacas, y es boyante se acabó y en aquella época que era boyante el comité de 
cafeteros, hacia proyectos sola, los cafeteros presentaban sus necesidades sus 
dificultades y la federación inmediatamente formulaba  ayudas al municipio que las 
tenía, y llegaba el mero comité departamental a través de la federación les 
llegaban las ayudas individualmente, pero cuando esa época boyante, y vino la 
época de las vacas flacas, entonces toco que cambiaran las cosas, y digamos del 
90 para acá, la crisis dura fue década del 80 cuando la agricultura en Colombia le 
ocurrieron varias crisis, crisis de precio internacionalmente malos precios, crisis de 
calamidades en Colombia por enfermedades y plagas a la agricultura, apareció la 
famosa broca, y apareció la famosa roya, que acabo con el mejor café acá en 
Colombia que era el café caturro, el café que en eso momento se tenía como de lo 
mejor.   
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Había sido traído de otra parte del Brasil, café caturro, una variedad muy 
conocida, y los agricultores todos encantos cultivando caturro, pero llego la 
famosa roya, y lo acabo, muy unido a ella la famosa  broca, y los precios y luego 
vino una tercer crisis urbanismo, la gente urbana los urbanos aquí en Bello en 
Copacabana y Girardota mucha gente se salió de la parte urbana, queremos 
finquita en  el campo, queremos tener veranadero estamos muy recalentados y 
aburridos aquí en la parte urbana  queremos donde ir a  veranear los sábados y 
los domingos, los festivos entonces se fueron saliendo del campo y encontraron 
los cafeteritos en una forma muy débil y por cualquier cosa les compraron las 
fincas, salió la agricultura, el urbanismo nos fue arrasando y fue otros de los 
motivos para que agricultura en nuestro medio se acabara, entonces fueron 4 
motivos, precios en crisis – precios malos – a nivel internacional – roya y broca y 
el urbanismo en nosotros, cayo la agricultura en Copacabana cayo la agricultura 
en Bello, en décadas del 70 y parte del 80 en Copacabana teníamos agencia de 
coopers 6 días en la semana, y el café llegaba en muladas del campo y en trato 
mulas de otros municipios vecinos y diario se compraba café todo el día, se movía 
el billete del café,    
 
Al principios del 2000 la caficultura estaba tan caída que apenas teníamos en 
Copacabana agencia de compras para los sábados unas horitas, y muchas de las 
horas no la alcanzaban de copar la compradora, no había café, actualmente hay 
tres vías de compras jueves – viernes y sábado a aumentado a respirado un poco 
porque la federación se puso a mirar las cosas y del 2006 para acá le a dado 
impulso fuerte, muchos municipios se han tocado y muchos gobernadores se han 
tocado  y han dicho no podemos dejar acabar la caficultura, entonces es cultura en 
Colombia esto no se puede acabar, han querido sostener y se ha sostenido un 
poco, Copacabana trata de sostenerse un poco, Bello se está sosteniendo en este 
momento es más caficultor Bello que Copacabana, ha respondido más a la 
campaña de la federación  de sostener de renovar de impulsar caficultura pero 
igual no estamos a la altura de lo que fuimos décadas del 70 o del 60 , no, 
estamos realmente muy por debajo de esas actuaciones.  
 
Tenemos en Bello en este momento hablamos de 5 veredas cafeteras, son de 
pronto unas 6 hablamos de vereda potrerito – vereda tierra adentro – de vereda 
hato viejo – vereda la palma – y no mencionan algo que hay más bien nuevo, Bello 
tiene territorio en una parte que se llama altos de oriente, donde nosotros no 
hemos podido llegar mucho, es un lugar muy invadido, y hay ciertas bandas que 
controlan la entradas de foráneos.  
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Los mismo de haya nos dicen que no vamos por haya que es peligroso, en los 
municipios que tenemos comités de cafeteros hay un técnico en café, una persona 
encargada de mantener al tanto los caficultores en las tecnologías en los 
adelantos y con la información constante, el extensionista o técnico en café tiene 
su oficina en Copacabana  le toca atender en Copacabana – Bello – Girardota – y 
Medellín.  
 
El extensionista  que tenemos ahora es un señor muy adulto pero es de bastante 
entrada ha estado metido en altos de oriente tiene por haya caficultores bien 
reconocidos y a él no le ha dado como tanto miedo, pero él ha hecho labor haya, a 
nosotros los del comité no nos garantizan que vamos por haya porque es 
peligroso, pero en las veredas de Bello. 
 
Hay café de gente que ha venido de zonas cafeteras suroeste occidente – 
nordeste todo aquello que se dicen desplazados y han venido con su cultura 
cafetera y tenemos otro territorio en Bello que se llama nueva Jerusalén de gente 
que nos dicen que son invasores que vinieron de otra parte, y hay cafeteros allí, 
porque vinieron con cultura cafetera, eso le está dando más  surgimiento a la 
caficultura en Bello.  
 
El extensionista los tiene en cuenta y les visita sus cafeteras, y nosotros como 
comité tenemos que saber que ellos cuentan como parte de Bello, porque ya están 
radicados acá. 
 
Las principales veredas cafeteras si son hato viejo – tierra adentro – potrerito hay 
cafeteros muy buenos, la institución cafeteras tiene unas normas y unos cambios 
que se dieron a partir de la crisis del 90 donde a institución cafetera dijo, yo ya no 
puedo patrocinar los proyectos solo yo cofinancio y ayudo a los cafeteros pero 
donde haya otros cofinanciado res donde entre municipio  nosotros solo no 
entramos, si el municipio dice yo cofinancio yo ayudo entonces estamos ahí, la 
condición principal es municipio y comité, los cafeteros tiene esta necesidad 
quieren hacer este proyecto en su vereda quieren mejorar esta escuela o quieren 
mejorar la caficultura quieren avanzar en la producción necesitan un abono una 
ayuda si el municipio dice caso estoy ahí yo también voy dice el comité de 
cafeteros departamental.  
 
Si el municipio dice no tengo un peso el comité también dice yo tampoco tengo un 
peso, yo tampoco estoy, y han establecido así muy medianamente miti y miti el 
municipio casa nosotros casamos, en esas estamos acá, buscando de que el 
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concejo que nos reconozcan un poco, es que hemos tenido dificultades a nivel de 
Bello, porque, el urbanismo que les hablaba ahora hay que reconocerlo Bello es 
una ciudad populosa, se nos creció en cuestión de 2 – 3 años se nos volvió 
populosa, y eso hace que las administraciones generalmente al campo están 
mirando poco, y sino los problemas están es acá, el duro es acá, se quejan los 
cafeteros no la administración de Bello nos tiene olvidada, no nos reconoce no 
sabe que hay cafeteros y con un poco de verdad porque llegaba yo acá a la 
secretaria de agricultura y desarrollo rural  hace unos 2 – 3 años y tuve esas 
razones de algunos empleados es que tenemos café en Bello, es que si hay café 
que ustedes viene presentando esas dificultades, si se dieron esos interrogantes, 
no es que en Belo lo que tenemos es industria y esto es urbano, cual eso se 
acabó, acá se había café pero eso se acabó.    
 
Bueno yo me di una sorpresa yo vengo por acá metido desde el 97 para acá, ya 
llevo un poco de añitos con esta gente, y me dio una sorpresa no hace mucho, por 
decir terminando el año pasado yo viajaba a san pedro a la banca cuando ya fue 
una vía funcional, cuando yo subía y pasaba por allí por mundo malo para arriba y 
empezaba a ver ganado y fincas muy bonitas con ganado y cultivos de papás 
hortalizas yo me metí en la cabeza esto es san pedro, Bello es aquí para abajo 
Bello es lo faldudo, y este año me tuve que meter en la cabeza conversando con 
la secretaria de desarrollo rural me hablaron no es que san feliz es de Bello es que 
por haya tenemos que atender unos ganaderos muy buenos es que por haya 
tenemos desarrollo rural es que tenemos Bello rural, y mostraron un poco de 
linderos vea Bello va hasta por allí, y yo tuve que meterme en la cabeza un 
conocimiento que me dice es que Bello pertenece a la ruta de la leche, es el 
primer municipio de la ruta de la leche, primero es Bello sigue san pedro – bel mira  
entre ríos la ruta lechera donde el dominio de la producción rural es leche, pero 
Bello está metido ahí y yo no lo sabía. 
 
Es decir yo creía que todas esas leches y fincas lecheras muy buenas y de 
hortalizas de papas en fin que eso era san pedro, uno tiene que conocer tiene que 
meterse porque me voy a extrañar tanto si yo metido con las coposa rurales y 
tenía esa idea, porque no tenía una visión de límites, no hay que extrañar tanto 
que muchas personas de la administración de pronto no se han ido a mirar la 
ruralidad, la producción rural y dirán yo no sabía que había café en Bello. 
 
La misión de nosotros hoy es eso, que nuestros honorables concejales que se 
formen esa idea que Bello tiene café que tiene unos cafeteritos unos campesinos 
que están empeñados en sostenerse en no salir no quieren salir de la cultura 
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cafetera quieren seguir ahí, y que entonces miremos a ver a esta parte rural de 
Bello realmente somos muy poquitos, comparados con lo que es la población 
urbana, pero somos, somos Bello, y necesitamos también que la administración 
mire su parte rural, que tenga sentido también de conservar su parte de ruralidad  
como en otros municipios y otras partes, no dejemos que la gente se nos venga 
del campo, tratemos de que este allí que no cambien la cultura, por eso estamos 
nosotros acá buscando a ver con el honorable concejo en una forma muy amable 
de pronto diga hay que ayudarle al campo tanto a los ganaderos de san feliz y de 
la parte lechera como también a los cafeteros que son también ruralidad y que 
también hay que tratar de sostenerlos.  
 
Que tengan esa idea y que nos ayuden a gestionar con la alcaldía, porque de 
verdad hemos tenido situaciones muy difíciles, nosotros buscamos es eso con 
ustedes vea donde nos trajeron es decir la intención de adelantar la intención de 
que nuestra charlas nuestras cosas de verdad tengan un fruto, la idea de que 
Bello diga si también ayudamos para los cafeteros, cuando también tenemos algo 
para financiarles a los cafeteros y si el comité departamental dice a ver hay un 
proyecto y  quiero ayudar nosotros también ayudamos, porque esa es la condición 
si nosotros le llegamos al comité de cafeteros unos proyectos unas necesidades 
de los cafeteros de Bello  lo primero que nos dicen y el municipio que dice, el 
municipio ayuda cofinancia a no nosotros no hemos hablado nada, a no primero a 
gestionar haya primero hablar haya, cuando el municipio diga yo estoy listo 
nosotros también aquí la buscamos, aquí hacemos la forma de buscarla.  
 
No sé si hay más interrogante o se me haya quedado. 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE CARLOS AUGUSTO 
MOSQUERA GOMEZ. 
 
No ROBERTO de verdad que mucha gracias le vamos abrir los micrófonos pero 
yo empiezo principalmente, que yo nací como dice el cuento con una mata de café 
en la espalda yo nací en una casa con cafetal yo soy de un municipio netamente 
cafetero yo soy de la ciudad de armenia departamento del Quindío, ustedes deben 
de conocer mucho esas tierras y me recorrí casi todo el departamento  en temas 
desde muy niño y no me da pena pero yo le digo de que me crie en los cafetales.  
 
Y desafortunadamente en un cafetal tuve que aprender a fumar cigarrillo piel roja, 
ustedes los cafeteros saben para que se fumaba.  
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Y les cuento a ustedes compañeros era tanto la plaga para uno poder coger café 
que tenía que tener humo al lado, y ustedes los cafeteros lo saben eso era tan 
obligado como llevar la agua panela o el chocolate para el desayuno, eso era lo 
primero que empacaba un cafetero y ustedes ahora me dicen si estoy diciendo 
mentiras.    
 
Conozco el proceso de los años 90 cuando llego el café caturro, porque las matas 
de café superaban los 2 metros y había que subir con escalera a coger el café, el 
café pajarito el tradicional y único y era en esa zona cafetera, esa zona cafetera 
que estuve por  cosas de la vida donde un señor muy pobre de Antioquia un señor 
ERNESTO GARCES de concordia Antioquia que es de las zonas más cafeteras 
que hay en Antioquia, hay unos municipios como Sevilla valle como asi que en el 
valle, son las mayores Sevilla y calcedonia del departamento del valle que son 
tierra caliente y la gente cree que son de caña, son netamente cafeteros y de las 
partes más cafeteras del de Antioquia es la zona del sur oeste, concordia – jardín 
toda esa zona.      
 
Eso he sido ligado  al café porque en el año 1978 me vine de la ciudad de armenia 
a vivir a Bello y llegue a un barrio que todavía tenía cafetales y tenía zona rural 
que fue el barrio bellavista, estaba san Gabriel – san Martin – tierra dentro –mundo 
malo – todo ese sector era de unas familias ortegas y Builes y había café, y los 
Restrepo – Ramírez  los que llamábamos los rieles de ahí para arriba, de ahí me 
voy a vivir a la primavera y también hay zona cafetera, donde esta JAIME 
SUAREZ él tiene una finca, y ahora me voy a vivir a potrerito e encuentro café, 
donde incluso haya hay una familia, me persigue el café, donde están los zapata – 
los Patiño que incluso muelen el café y además los que ustedes dicen de este 
sector que dicen que es una invasión, incluso casi que se están  metiendo ya 
hablan que se  van armar porque tienen eso pero son cafeteros netos, pero que es 
lo que me llama la atención de tanto tiempo y la persecución que he tenido con el 
café o el café con migo, no sé, es primer vez y yo llevo acá en esta corporación 8 
años y no sabía de la existencia de ustedes, seria eso muy bueno que hagan ver 
se hagan notar se hagan sentir y digan aquí estamos como hacemos, porque las 
administraciones municipales no buscan donde están los problemas todos los 
problemas les llegan y como los solucionan.  
 
Pero es un punto muy bueno que ustedes se hagan ver, se hagan sentir y 
nosotros miramos cuales es directamente la secretaria que tiene que cobijarlos 
que tiene que ayudarlos, cierto, pero nosotros no sabíamos, yo estoy 
completamente seguro no se de pronto el doctor NICOLAS MARTINEZ que lleva 
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más años aquí en la corporación si de pronto tenis conocimiento que aquí había 
un gremio cafetero a pedir auxilio, decir hombre ayúdenos, pero vuelvo y le digo 
yo personalmente quien les habla de 8 años que llevo acá no los conocía, he 
estado y tenido que ver y me gusta el tema cafetero porque lo vi lo sentí mi papa, 
yo era garitero de los cafeteros, es mas de las personas que más toman tinto en 
este recinto soy yo, o sea la llevo en la sangre, pero si me gusta mucho el tema y 
me preocupo pero que bueno de que hayan venido, se dejan ver para poder saber 
quiénes son, y mirar cual es la dependencia directa que tiene que ver con ustedes.  
 
Me pide la palabra el honorable concejal JUAN DAVID MUÑOZ.  
 
TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL JUAN DAVID MUÑOZ 
QUINTERO.  
 
Muy buenos días para todos y todas, muchas gracias a los compañeros del comité 
de cafeteros por venir. 
 
Yo escuchándolos me da una sensación extraña entre tristeza e impotencia y digo 
impotencia es porque justamente hace poco aprobamos el plan de desarrollo si se 
revisa el plan de ordenamiento territorial y las políticas municipales que hay, no 
solo el gremio cafetero sino el sector campesino está totalmente abandonado en el 
municipio, porque, porque las ciudades definen orientaciones del desarrollo 
definen sus enfoques del desarrollo y al definir sus enfoques del desarrollo definen 
los reglones de la economía los que les quieren apostar, y caca con 
transformaciones en los planes  de ordenamiento territorial que hay a partir de los 
planes de desarrollo se han enfocados los suelos a cosas muy diferentes del 
desarrollo agrícola, y las políticas favorables al sector campesino no aparecen, 
entonces por eso digo entre tristeza e impotencia, porque yo a ustedes les puedo 
hacer un reentro histórico lo que significa el sector campesino en el país y lo que 
ha significado el sector cafeteros en la economía del país, pero no serviría de 
nada, porque acá hay cosas que ya se han definido, y hay enfoques del desarrollo 
que ya se han definido, dentro de las cosas que han definido es que dentro del 
suelo rural de va a utilizar en gran medida o para parcelaciones de vivienda 
campestre o el nuevo enfoque del desarrollo que se plantea que es la explotación 
a partir del turismo u otro tipo de dinámicas que tiene que ver con el enfoque y 
estilo del desarrollo pero que van en detrimento del sector campesino.   
 
Hay una situación que se puede explorar que es potencialmente favorable y tiene 
que ver con el marco departamental y nacional y lo que se  viene de estos 
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procesos de implementación de los acuerdos de la habana, que dentro de los 
procesos de implementación de los acuerdos de la habana hay un punto sobre 
desarrollo rural integral, donde se va tratar de enmendar ese problema que ha sido 
generalizado en el país, ha sido el problema que la economía se instaló en lo que 
ha denominado la fase urbana del capitalismo y por eso es que lo rural y cuando 
digo de lo rural es acompañado del desarrollo agropecuario porque lo rural no es 
solamente el espacio verde o la zona ambiental que tiene una ciudad, sino que la 
ruralidad se mide por aspectos identitarios y simbólicos y productivos.  
 
Dentro ese acuerdo de desarrollo agrario integral existen posibilidades que se dé 
un vuelco al enfoque que se ha tenido de lo rural, pero eso debe implementarse y 
reglamentarse en los entes territorial, es decir, los municipios deben tomar esos 
acuerdos y contextualizarlos  a su territorio, esperaría uno que Belo lo haga, 
porque sería una orientación una directriz de carácter nacional, el problema es que 
en algunos casos como usted ya tienen la tierra y las formas productivas, habrá 
problemas en la comercialización en la distribución en el apoyo de vías para el 
transporte de los productos etc., pero hay casos peores que ya no tienen ni tierra y 
es una cantidad grande, entonces acá hay que meter mano de muchas maneras, 
lo inicial en este caso en el que el estado espera que lleguen los problema s y no 
los proyecta porque yo considero lo contrario al presidente, el estado no está para 
esperar que lleguen los problemas, el estado por eso es que planifica y al 
planificar debe proyectar cuales son las externalidades negativas que se pueden 
generar y cuáles son los problema que pueden traer las formas de planificar, pero 
como acá se ha dado al contrario, como en Bello se planifica y después espera 
que lleguen los problemas la forma como se escuchan esos problemas es cuando 
se organiza la sociedad civil, es cuando se organiza el sector campesino el 
estudiante – se organizan las mujeres. 
 
Cuando los sectores sociales se organizan eso ha sido más que demostrado y en 
estos últimos tiempos que ustedes compañeros lo saben muy bien, cuando se 
organizan llegan con sus demandas concretas organizadas  y vea esto es lo que 
necesitamos y requerimos como nos va a solucionar la situación el estado  como 
nos va apoyar, ahí es que pueden pasar cosas por cómo se ha dado la dinámica, 
entonces es ahí donde surge la necesidad de que fortalezcan esa organización y 
la fortalezcan con proyectos donde le digan  a la administración musical vea esto 
es lo que necesitamos para medianamente solucionar una gran afectación que 
leva años profundizándose que es el problema que el suelo rural está haciendo 
absorbido por expansión urbana y la economía urbana, que además hoy ustedes 
lo sienten y hoy es un problema que algunos románticos evidenciamos pero 
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incluso en términos económicos de desarrollo de las ciudades una vez creo que lo 
hablaba con MANUEL o con otro concejal en términos de desarrollo de las 
ciudades esto es un error fatal, a nivel económico lo que se está haciendo en 
bello, y es un error incluso para los que hoy están con la administración del poder 
político, si la pretensión es sostenerse en el poder político aquí las crisis 
económicas van hacer más profundas cada vez, si se mantiene este enfoque del 
desarrollo, porque una ciudad que no produce no se desarrolla y acá tanto la 
producción agropecuaria cómo industrial se está yendo para bajo dándole el 
escenario a los servicios al comercio y a otros reglones  que no tiene que ver con 
la producción.  
 
Una ciudad que no produce tiende a llegar a grandes situaciones de crisis 
económico y eso es matemático, eso tiene que ver con los ciclos del capital, en la 
teoría económica o sea una ciudad no puede simplemente prestarse para la 
circulación del capital, una ciudad tiene que hacer todo el circulo completo, 
producción – circulación y consumo.  
 
Sino planifica todo el ciclo completo se va a joder la economía del municipio, y eso 
es lo que uno humildemente trata de poner el tema de tratar de comprenda incluso 
no por uno ni para que aprueben cosas que se plantee sino por la misma ciudad y 
su futuro porque uno tiene que pensar que la ciudad no es simplemente estos 4 
años donde vamos  a sacar una buena gestión como administración sino que la 
ciudad se va proyectando y se va desgastando o va saliendo avante y eso 
depende de cómo se enfoque el desarrollo. 
 
Y el enfoque actual del desarrollo compañeros caficultores les cuento está 
orientado a otras cosas, puede cambiar puede tener enmendaduras y 
modificaciones de que depende que nos organicemos, de que toquemos puertas 
departamentales y nacionales y se arme un bloque fuerte no solo de los 
caficultores sino del sector campesino, que todo el sector campesino ha estado 
golpeado en Bello.  
 
Yo dejaría por ahí presidente.  
 
 
Muchas gracias.  
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TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE CARLOS AUGUSTO 
MOSQUERA GOMEZ. 
 
Con el uso de la palabra el honorable concejal JUAN CAMILO CALLEJAS.  
 
TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL JUAN CAMILO CALLEJAS 
TAMAYO.  
 
Gracias señor presidente un saludo a usted a la mesa directiva a mis amigos 
corporados y al comité que hoy nos acompaña.  
 
Lo que le s voy a decir muchas veces y en reiteradas ocasiones  cuando fui al 
sector rural que tuve la oportunidad de conocerlo en campaña y se recorre todos 
los rincones de la municipalidad, se alcanza uno más o menos a dimensionar que 
tan extenso es el territorio.  
 
Nuestro compañero decía ahora que no conocía mucho de la ruralidad de nuestro 
municipio y créame cuando empezó a recorrerme cada uno de estos territorios 
hablar con dos o un solo campesino, para poder llevar una propuesta poder 
escucharlos se queda uno en pañales a la hora supuestamente de lo que uno cree 
lo que es Bello. 
 
Cuando a uno le hablan de que Bello son  147 .5 kilómetros cuadrados  y que el 
casco urbano nada más son 24 y que somos el 80 y punta de rural, uno asimila 
todas esas cifras pero cuando uno se los empieza a recorrer es que realmente 
puede visibilizar que el sector agrario esta en unas condiciones muy precarias, 
desde le transporte desde la movilidad, simplemente tenemos una gran conexión y 
es la vía a la banca, pero si usted se va a meter más a las vías terciarias no hay 
esa comunicación ese transporte esa movilidad. 
 
Y básicamente lo que ha afectado mucho al sector agrario ha sido el tema de los 
fletes, una producción de cualquier tipo de alimento casi siempre se encarece 
muchas veces o hay perdidas sobre ellas precisamente sobre eso por el flete, y 
porque también muchas veces la productividad no va en caminada  a la 
asociación. 
 
Ustedes hoy están asociados pertenecen a un comité y tienen un grupo 
organizado que es algo muy bueno, pero yo les decía y no hay que desconocer 
que yo he pertenecido a este grupo no de pronto con la misma trayectoria y el 
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trasegar de otros compañeros y nos hemos equivocado pero también hemos 
tenido muchos aciertos en las administraciones que hemos podido estar, y 
reconocía un error y era el sector rural.  
 
Muchas veces usted va a san feliz, y usted que vive en el mismo campo mi señor, 
no sabía que san feliz era de Bello, pregúnteme cuantos ciudadanos de Bello no 
saben que san feliz es de Bello, o a la vis conversa usted vaya a san feliz y ellos 
se sienten más identificados con san pedro que con el mismo Bello, por el tema de 
movilidad por todo lo que lo que les exprese, y por un factor es que la 
comercialización de sus productos es mucho más fácil en san pedro que bajar 
hasta Bello, y todo lo que acarrea el tema de la plaza, que voy a hondar en el 
tema.    
 
Donde yo quiero llegar es y siempre lo he dicho y se lo he dicho a grupos 
organizados que vienen acá el no progreso de un sector básicamente es por tres 
factores.   
 
1 la falta de organización que ustedes lo tienen  
2 es la falta de conocimiento a lo que pueden acceder, quien no tiene el 
conocimiento no tiene el poder.  
Y el último es la falta de voluntad, muchas veces todas las voluntades la asimilan 
o la asemejan que tiene que ser una voluntad política, muchas veces la voluntad 
necesita nacer de un liderazgo de ustedes mismos de la causa, que hoy ustedes 
asumen ese liderazgo y viene a pedir ayuda y a darse a conocer. 
 
Es muy difícil que a la puerta nos lleguen a tocarnos a decir usted quiere cambiar 
caturro por aravico que ya no hay tanta y ya ese no lo llega o venga cambiemos 
por la variedad Colombia que ese es más resistente a la roya y no le da tanta 
broca, no, mucha s veces ese liderazgo tiene que asumir a ir a tocar puertas y yo 
sé que ustedes lo han hecho como lo hicieron hoy. 
 
Aquí hay dos grades entes y es la asociación de cafeteros y otro es semi café, 
semi café es el estudio y la asociación de cafeteros es prácticamente la 
comercializadora, todas dos están adjuntas al ministerio de agricultura y todas dos 
tienen una financiación del estado, que en donde los municipios muchas veces no 
son intermediarios frente a eso, y como se los dije anteriormente es que a hoy  la 
falta de efectividad en el sector rural todos se chutan la pelota, porque para eso el 
gobierno ha invertido recursos no los suficientes y a escatimado en gastos pero 
como no hay resultados.  
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De quien asume la responsabilidad frente al sector rural, o frente a la 
productividad. 
 
Como decía mi compañero JUAN DAVID de historia uno puede hablar mucho yo 
he estado en el sector de ustedes soy ingeniero agro pecuario y conozco más o 
menos las afujías por las que ustedes pasan, y lo que menos quiero es seguir 
desfavoreciendo la economía base de nuestra ciudad  de nuestro país y es que 
nosotros a pesar de que somos un entorno industrial ya tenemos una connotación 
turística, no podemos dejar de reconocer la base y la esencia de nosotros y por 
eso cuando nos hemos sometido a unos tratados donde estamos en desventaja 
he estado en desacuerdo  porque usted no puede entrar a pretender a competir 
con un mercado más abrumador cuando usted ni si quiera conoce cuál es su 
economía.   
 
Nosotros somos un país productor de materia prima, no mas no le ponga más, la 
industrialización todavía no ha llegado nosotros, la comercialización tampoco 
quedémonos  con nuestra esencia quedemos valorando lo que tenemos y 
explotando lo que queremos, mire el campesinado lleva muchos golpes, el primero 
ha sido el golpe de la delincuencia, porque muchos actores criminales dentro de 
esos la insurgencia ha a sotado por años al campo, y ellos mismos han puesto 
una barrera para que no lleguen las tecnologías y los paquetes tecnológicos 
donde ustedes lleguen también a la comercialización por su ideología, cierto, la 
insurgencia el vandalismo la delincuencia común ya la ver esa ausencia y al ver 
ese control sobre la ruralidad el estado se ha aislado pero es hora que le den un 
trasfondo a esto.  
 
Por eso yo creo en la paz creo que se vaya a dar, no en la paz completa pero si en 
una paz en el ´primer paso de la paz y a hoy vamos a poder potencializar el tema 
de todo el sector rural, y poder ayudar a sectores como ustedes. 
 
Lo que yo pretendo también es decir, hombre nos hemos equivocado pero aquí 
estamos para redimir, y yo sé que la iniciativa de muchos de nosotros es poder 
ayudarlos en la medida de lo posible  a ustedes. 
 
También se y quedan preocupados pero yo les exprese en la socialización del 
p0loan de desarrollo y es la de financiación del sector rural,  o sea vemos que el 
sector rural o asimilamos que el medio ambiente solamente es el aire las matas el 
agua que pase la quebrada cristalina, pero también debemos  apuntar ala 
desarrollo rural, y el desarrollo rural no es solamente producir el desarrollo rural es 
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entrar con toda una oferta administrativa institucional es capacitación –es que 
ustedes tengan acceso a la salud es que ustedes tengan acceso a una vivienda, 
vamos acceder a la vivienda gratuita de interés social de muchas viviendas y en 
su momento también contemple que se había expresado el tema de la vivienda 
rural, ustedes también hacen parte del estado y tiene unas necesidades. 
 
Donde yo quiero llegar es a hoy hay una preocupación que se van hacer unos 
ajustes frente al tema de la ruralidad, créame que tiene la obligación por temas de 
asociación es que nuestras riquezas antes se medida en cuantos bultos teníamos 
almacenados de café, cuantos de papa y hoy creemos que todo se tiene que 
convertir a la explotación de recursos mineros, ya donde habían grandes 
extensiones de producción ya vemos una explotación minera.  
 
Yo hacía un comparativo con un profesor en su  momento él decía que nosotros 
estábamos sobre abastecidos y por eso podíamos exportar y entramos en tantos 
tratados y en tantos acuerdos y era que cada campesino en su momento tenía que 
alimentar a su familia y a cuatro personas más, hoy cada campesino tiene que 
alimentar a su familia  y 400 personas más, solamente con el 1 % del territorio, 
porque el 1.8 % del territorio lo tiene los grandes terratenientes de acá, de nuestra 
nación.   
 
Sin embargo ustedes alcanzan a abastecer nuestras necesidades ustedes se 
imaginan que pudiese pasar si nosotros nos dedicamos a la base de nuestra 
economía que es producir la materia prima, seriamos realmente un fortín, por eso 
hoy vienen  por eso todo el mundo quiere invertir no obstante esos tema de 
tratados y todas esas cosas que hay entre el estado y el extranjero. 
 
Yo apoyo la inversión extranjera pero no disfrazada de una segunda colonización, 
también aquí sobre micrófonos dije, hace aproximadamente 6  años nosotros 
entramos en un tratado con Canadá donde le dijimos que íbamos a boler la gran 
mayoría  de extensiones de arroz  y nos íbamos a dedicar a sembrar flores y que 
ellos como pueden producir arroz en Canadá hiciéramos el intercambio, entonces 
yo le compro el arroz y las flores usted me las compra a mí, solamente con una 
zona empezaron lo que llamaron las zonas estratificadas, que fue la del Tolima 
abastecimos a toda Colombia de arroz, y que paso con eso incumplimos en el 
tratado y hoy tenemos una demanda súper millonaria porque no le mandamos a 
traer arroz de Canadá  a los canadienses porque ellos nos compraron las flores.    
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Si usted se va a ver el sector agrario siempre se ha visto desfavorecido siempre 
ha tenido unas políticas publicas irrisorias, dentro del tratado de libre comercio 
hubo algo que le hicimos mucha bulla y yo sé que de pronto JUAN DAVID se le 
hizo y es el acuerdo 970 donde no permite el retorno de la semilla, vimos todo lo 
que paso toneladas de arroz de papa toneladas de muchas cosas metidas a un 
relleno sanitario porque ya nosotros no podemos coger nuestra semilla y volverla a 
sembrar, cada vez que tengamos que sembrar tenemos que comprarle las 
semillas a unas casas. 
 
Entonces como les digo hacerles ese recuento y la hablar de muchas cosas y 
daños ecológicos impactos y todo eso aquí nos podemos quedar mucho yo lo que 
quiero es que ustedes hoy al menos encuentren en nosotros un apoyo y uso 
amigos que le creen al sector agrario, unos amigos que están conscientes y son 
elocuentes que nuestra municipalidad tiene el 80 y punta por ciento de ruralidad, y 
que a eso le tenemos que apostar.  
 
Que también vamos hacer todo lo pertinente toda la gestión ante nuestro alcalde 
para que asociaciones como ustedes y sectores organizados rurales como 
ustedes dedicados a la producción puedan surgir y puedan mantenerse en este 
mercado tan competitivo. 
 
Desde esta curul yo les abro mis manos cuentan con amigo y con un gestor más 
ante todo esto y cuando se necesiten o quieran acceder a un proyecto también les 
puedo ayudar y brindar una asesoría dese el poco conocimiento como les digo son 
ustedes que llevan muchos años cultivando y labrando la tierra.  
 
Muchas gracias señor presidente.  
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE CARLOS AUGUSTO 
MOSQUERA GOMEZ. 
 
Con el uso de la palabra CESRA BLADIMIR SIERRA.  
 
TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL CESAR BLADIMIR SIERRA 
MARTINEZ.  
 
Gracias presidente un cordial saludo a usted a mis amigos corporados a los 
amigos cafeteros y a todos que nos acompañan en el recinto.   
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Señor presidente yo pienso que para empezar a darles resultado a estas 
inquietudes que nos traen nuestros cafeteros, el principio era que estuviese aquí  
representación de la administración en cabeza se la secretaria del medio ambiente 
y desarrollo rural, eso hubiese sido lo ideal para que ellos los hubiesen escuchado.  
 
Pero ya que no están debemos de partir nosotros de hacer la conexión la relación 
oficialmente por parte de la corporación, porque lo primero es como ustedes bien 
lo decían y lo manifestaron ahora, ha cercen visibles y generar la conciencia en la 
administración en cabeza de la secretaria de medio ambiente y desarrollo rural 
que ustedes existen, que ustedes existen que no solo están ahí pendientes la 
administración los apoye desde su obligación como estado. 
 
Bien lo decía el compañero CAMILO nosotros somos el 82 % más o menos de 
nuestro territorio rural, de hecho soy uno delos convencidos que ahora estamos 
viviendo una coyuntura en lo urbano, pero que el verdadero futuro de nuestra 
municipalidad esta en lo rural, que en momento dado es quienes van  a proyectar 
nuestro municipio y ahí están ustedes como caficultores, y como campesinos.  
 
Pero partiendo de este principio de que ustedes sean visibles de que ustedes se 
muestren ante la ciudad bellanita como lo que son con todo eso que nos contaron 
ahora partiendo desde de la institucionalidad y acompañados y certificados por la 
federación, para que sea un tema más institucional. 
 
Y yo pienso que en esto momentos a buena hora ustedes vienen porque señor 
presidente recuerde que nuestro gobernador doctor LUIS PEREZ tiene en su 
imaginario un proyecto bien inmenso que en estos momentos están construyendo 
como es la implementación del PÓT rural, es el momento por medio de la 
secretaria de medio ambiente y desarrollo rural en representación de los cafeteros 
bellanitas y haciéndoles ese acompañamiento que ustedes necesitan y exigen, en 
ese POT rural,   en ese futuro  plan de desarrollo rural que la gobernación está 
construyendo queden muy definidos. 
 
Para que de esa forma tanto el municipio como el departamento puedan apoyarlos 
en los proyectos en compañía de la federación, y el segundo paso muy concreto 
es cuales son los proyectos que ustedes van a presentar, esas son las dos líneas 
señor presidente que en el corto plazo debemos de tener claro en todo este 
proceso con usted para poderlos ayudar y poderles decir a fin de año que estamos 
evaluando que paso con los cafeteros de Bello.  
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Pensaría yo muy humildemente que si  no lo hacemos así nada pasa, hoy 
estamos conociendo de un tema muy importante tenemos la voluntad como 
corporación, sabemos y somos conscientes no solo de la importancia de ustedes 
como seres humanos dentro de sus procesos personales sino dentro de lo que se 
pueda significar para el desarrollo de la ruralidad de nuestro municipio, pero si no 
lo hacemos así nada pasa, nos volvemos a quedar en lo mismo y ustedes en seis 
meses o un año están volviendo a decirnos acá necesitamos la ayuda el apoyo, 
bueno todo lo que ya nos han dicho.   
 
Entonces señor presidente en estas dos líneas de hacer la conexión con la 
secretaria del medio ambiente y desarrollo rural para que tengan claro todo el 
tema que ellos nos acaban de exponer, que les hagan el acompañamiento con el 
tema de la gobernación, y que ellos presenten las propuestas concretas son las 
herramientas para que trabajemos en cosas muy puntuales y aun futuro muy corto 
podamos empezar a tener resultados con este tema señor presidente.  
 
Y obviamente ahí estamos dispuestos para trabajar.  
 
Muchas gracias.  
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE CARLOS AUGUSTO 
MOSQUERA GOMEZ. 
 
Muy bien, bien pueda tiene la palabra el señor CASTAÑO para que ya nos de 
claridad de respuestas y a la vez se despida de la corporación.  
 
Muchas gracias, tiene la palabra.   
 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR ROBERTO DE JESUS CASTAÑO CADAVID 
VICEPRESIDENTE DE LA ASOCIASION DE CAFETEROS DEL MUNICIPIO DE 
BELLO.  
 
Realmente yo creo que nuestros compañeros y mi persona sentimos un poco de 
satisfacción porque hemos encontrados aquí amigos aliados, empezando por el 
señor presidente que nos dice yo soy de la cultura cafetera, yo fui cafetero y 
conozco la cultura cafetera, eso nada más le dice a uno aquí tenemos un aliado, 
aquí tenemos alguien que nos va a colaborar, porque el que siente y sabe cómo 
son las cosas no hay que repetírselas mucho.    
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Hablando de proyectos concretos, nosotros si tenemos dos proyectos concretos 
que ya pasaron el perfil el comité de cafeteros departamental nos exige a nosotros 
un perfil, un perfil es como la primer idea de la necesidad, y nos tienen un formato 
muy fundamentado, fue socializado en Copacabana pero nosotros en Copacabana 
unas veces nos reunimos con la gente del comité y socializamos para los dos 
municipios, más o menos trabajamos muy a la par, dos proyectos uno que lo 
hemos denominado recuperación de la caficultura y producción del café en el 
municipio de Bello, este proyecto está perfilado en un costo de 40 millones de 
pesos, ya inicio curso en el comité departamental y tenemos una respuesta por 
acá, donde el comité departamental nos da un perfil de cofinanciación y nos dice, 
comité departamental aporta 14 millones municipio de Bello aportaría 14 millones 
la comunidad beneficiada aportaría 12 millones.   
 
Y tenemos otro proyecto que dice beneficios ecológicos del café, esto se trata de 
pulpa dora – secadora – algo que le ayude al cafetero muy concreto, este proyecto 
está calculado por la oficina de proyectos del comité departamental por tecnólogos 
que están encargados de esto y nos dan un cálculo de costo de 32 millones, 
donde nos dicen comité departamental aportaría 6.89160 municipio de Bello 
aportaría 6. 100.000 comunidad aportaría estos aportes que estamos hablando del 
municipio y el comité es efectivo, y aquí dice comunidad aportaría en efectivo 19 y 
en especie 8 millones 19 de ellos estamos diciendo que el cafetero que le apunta 
al proyecto de este beneficio tiene que tocarse también, y mire que tiene que 
tocarse más duro, porque están diciendo entre el municipio y el comité 
departamental  aportarían 12 millones y fracción y los cafeteros, esto esta 
entrando para 10 proyectos de beneficio, los cafeteros aportarían entonces 19 por 
un lado y 8 por otro lado, 19 es efectivo es sacándolo del bolsillo porque es que 
tanto las admini9straciones  municipales como el comité es muy consciente y lo 
han hecho esto no es cosa nueva lo viene haciendo hace mucho rato, que hay 
ciertos proyectos donde es el doliente el que más tiene que tocarse, el que tiene 
que hacer el aporte más fuerte en este caso de un beneficiado de un montaje para 
beneficio tiene su costo y el cafetero lo cuidaría mucho y lo evaluaría mucho si le 
toco  estregarse un poquito no está muy concreta la mentalidad que no se va a dar 
del todo.  
 
En el otro proyecto de fortalecimiento la cafetero le están pidiendo un aporte en 
especie, de 12 millones entre los cafeteros pero ese especie es el trabajo, aquí 
estamos hablando de un beneficio de unos bultos de abono, para ayudarle a que 
saque su cosecha a que donde el cafetero recibe el abono pero él tiene que 
administrarlo él tiene que regarlo todo aquello, ahí le están cotizando el valor que 
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aportaría, en el caso del beneficio ecológico como es algo de montaje y que 
realmente el comité de cafeteros no se siente en condiciones de decir lo vamos a, 
entonces dice lo ayudamos, y esa ayuda de nosotros  va abalad con la ayuda del 
municipio, vamos en parte y parte y esto tiene su estudio tecnológico y el cafetero 
tiene que ser escogido mediante encuesta y condiciones no es así a la carrera.  
 
Entonces que nos piden de este perfil, ya se dio a conocer en el comité 
departamental en la oficina de proyectos pero nos piden que estos perfiles deben 
de llevar firma del señor alcalde la firma da una responsabilidad, y acompañado de 
un certificado de disponibilidad presupuestal, eso le dice al comité si el municipio 
si va aportar, y aquí están las condiciones que ya no las enviaron ellos, lo principal 
es este perfil firmado por la alcaldía, fuera que este firmado por el comité de 
cafeteros por la comunidad por un representante de la comunidad y el segundo 
principal es el certificado  de disponibilidad  presupuestal, ya de ahí entran hacer 
propiamente el convenio.   
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE CARLOS AUGUSTO 
MOSQUERA GOMEZ. 
 
Don ROBERTO un segundo, que el honorable concejal le va a hacer una pregunta 
del tema.  
 
TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL CESAR BLADIMIR SIERRA 
MARTINEZ.  
 
Gracias presidente,  
 
Más que pregunta es una sugerencia a la mesa directivo precisamente porque veo 
que los cafeteros tiene el tema muy claro de la propuesta y tiene algo avanzado ya 
inclusive en el comité y en la línea de mi intervención ahora. 
 
Señor presidente es oficiar a la secretaria de medio ambiente y desarrollo rural 
como corporación explicándole esta sesión y solicitándole por favor que se sienten 
con ellos para que toquen ese tema para que usted les explique todo el tema de 
los proyectos, inclusive que hagan la conexión entre la secretaria de medio 
ambiente y desarrollo rural y a federación, para que se den cuenta y certifiquen 
todo el proceso como ellos lo hacen, porque deduzco que no van hacer todos los 
proyectos que los van apoyar, deben empezar por uno, pero mire señor presidente 
que son proyectos como ellos dicen en sus palabras de casos no tan significativos, 
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ponga 6 millones haya ponga 6 millones aquí y pongo no sé cuántos acá, pero con 
uno que arranquen se conoce y fuera de eso es el principio de algo importante a 
futuro. 
 
Eso sería señor presidente el efecto que pienso que esta sesión debe tener, que la 
corporación oficie hoy mismo a la secretaria del medio ambiente explicándole esta 
sesión  y solicitándoles que se sienten con ellos por favor para que tengan 
conocimientos de los proyectos, porque es que desde las líneas del plan de 
desarrollo quedo claro de dónde inclusive se pueden si mal no estoy 2 o 3 
oportunidades tendrían para colgar estos proyectos de apoyo a ellos, pero parte 
también es de ellos nosotros hacemos la gestión pero la decisión la toman son 
ellos.  
 
Gracias señor presidente.  
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE CARLOS AUGUSTO 
MOSQUERA GOMEZ. 
 
Vea honorable concejal normalmente la directora de comunicaciones la doctora 
CARMEN LIGIA de acuerdo al perfil del invitado, invita a la secretaria 
correspondiente por decir ayer también se invitaron con la presencia del director el 
gerente del IDEA se invitaron a todas las secretarias  porque es un tema que nos 
compete a todos solamente nos acompañó la del tránsito, pero hoy también se 
invitó a la secretaria del medio ambiente y así sucesivamente CARMEN eso y mi 
compañera la vicepresidenta se mantienen supremamenteacuciosos muy metidos 
en el cuento pero a veces es tema de que ellos nos cumplan o no que tengamos 
que poner y tomar carta en él, asunto y muy serio en el asunto.     
 
Pero igual yo me voy a comprometer y le voy a pedir el teléfono ala doctor 
ROBERTO y le hare una cita y lo llevare donde el secretario de medio ambiente 
para que le explique de este tema que es supremamente importante y que yo lo 
veo como usted lo dice supremamente cómodo económicamente.  
 
 
Bien pueda don ROBERTO continúe.  
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TIENE LA PALABRA EL SEÑOR ROBERTO DE JESUS CASTAÑO CADAVID 
VICEPRESIDENTE DE LA ASOCIASION DE CAFETEROS DEL MUNICIPIO DE 
BELLO. 
 
Previamente esa muy entendido por el señor concejal y los otros también, era un 
objetivo concreto de nuestra visita y nuestro acercamiento, objetivo concreto que 
la intermediación de ustedes nos lleva hasta a la alcaldía a buscar este requisito 
que nos exige el comité departamental, firma del perfil y certificación de 
disponibilidad presupuestal, que con eso ya la oficina de proyectos entra hacer 
convenios u sigue adelante lo que es el proyecto, se inicia acá y ese era nuestro 
objetivo principal que estábamos buscando y que hasta al momento creo que lo 
vamos a estar cumpliendo.  
 
 
Muchísimas gracias a ustedes por todo y no sé si algunos de mis compañeros 
quiera dirigirle la palabra.  
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE CARLOS AUGUSTO 
MOSQUERA GOMEZ. 
 
Con mucho gusto don ROBERTO  a ROGELIO y a don DELIO DE JESUS muchas 
gracias y al otro compañero que se me escapa el nombre don AUGUSTO. 
 
Les agradecemos mucho y estamos muy comprometidos no crea que es no 
solamente el presidente aquí ya hay un compañero que está estudiando el tema y 
todos los 19 concejales estamos para servirle a usted y a todos.  
 
Le quedamos muy agradecidos esperamos yo ya con CARMEN por favor que me 
deje los datos para que nos comuniquemos y le hagamos una visita lo más pronto 
para que la próxima semana al secretario del medio ambiente.  
 
Don ROBERTO muchas gracias y a todos los invitados.  
 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR ROBERTO DE JESUS CASTAÑO CADAVID 
VICEPRESIDENTE DE LA ASOCIASION DE CAFETEROS DEL MUNICIPIO DE 
BELLO. 
 
Muchas gracias muy agradecidos con ustedes. Muy amables.  
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TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE CARLOS AUGUSTO 
MOSQUERA GOMEZ. 
 
Muy bien, continuemos señor  secretario con el orden del día.  
 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO (E) CARLOS MARIO ZAPATA 
MORALES.  
 
Previamente le informo la presencia en el recinto el honorable concejal:  
 
JUAN CAMILO CALEJAS  
MANUEL OQUENDO GIRALDO  
BASILISO MOSQUERA  
NICOLAS G MARTINEZ  
YESSICA JOHANNA ARANGO  
LUIS CARLOS HERNANDEZ 
 
3 CUMICACIONES.  
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE CARLOS AUGUSTO 
MOSQUERA GOMEZ. 
 
Continuemos con el orden del día señor secretario.  
 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO (E) CARLOS MARIO ZAPATA 
MORALES.  
 
3 COMUNICACIONES 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE CARLOS AUGUSTO 
MOSQUERA GOMEZ. 
 
¡Hay comunicaciones sobre la mesa? 
 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO (E) CARLOS MARIO ZAPATA 
MORALES.  
 
No señor presidente.  
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TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE CARLOS AUGUSTO 
MOSQUERA GOMEZ. 
 
Continuemos con el orden del día señor secretario.  
 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO (E) CARLOS MARIO ZAPATA 
MORALES.  
 
4 PROPOSICIONES.  
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE CARLOS AUGUSTO 
MOSQUERA GOMEZ. 
 
Algún honorable concejal tiene alguna proposición.  
 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE CARLOS AUGUSTO 
MOSQUERA GOMEZ. 
 
Continuemos con el orden del día señor secretario.  
 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO (E) CARLOS MARIO ZAPATA 
MORALES 
 
5 ASUNTOS VARIOS.  
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE CARLOS AUGUSTO 
MOSQUERA GOMEZ. 
 
En varios.  
 
Con el uso de la palabra el honorable concejal JUAN DAVID MUÑOZ. 
 
TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL JUAN DAVID MUÑOZ 
QUINTERO.  
 
Gracias presidente.  
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Presidente quería preguntar en que va el trámite del proyecto de acuerdo que yo 
presente el 1 de julio, porque indagando con el jurídico me dice que jurídicamente 
está bien pero hay un elemento que usted plantea que debe ir primero a trámite 
con el alcalde, yo no comprende eso porque estaba mirando tanto la norma como 
el reglamento interno en las iniciativas que son propias del alcalde y el proyecto 
que yo presento por un lado es de índole social y no tiene el presupuesto anual de 
rentas ni cambie el programa de desarrollo económico ni tiene que ver con obras 
civiles ni con plan de ordenamiento territorial entonces me gustaría que es lo que 
pasa con el trámite del proyecto.  
 
Gracias presidente.  
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE CARLOS AUGUSTO 
MOSQUERA GOMEZ. 
 
Con mucho gusto honorable concejal.  
 
Cuando llega un proyecto de acuerdo igual eso tiene unos tramites unas normas, 
efectivamente se lo presente para que lo estudiara nuestro jurídico doctor 
CARLOS MARIO ZAPATA y vemos o el ve que ahí afecta una parte presupuestal, 
él ya nos da la explicación tiene que ir a la secretaria de hacienda y dar un visto 
bueno y todos los proyectos, el alcalde nos presenta nos presenta un proyecto a 
nosotros y nosotros lo aprobábamos y le damos un visto bueno y lo socializamos, 
nosotros o la comunidad presentamos un proyecto al concejo y se lo presentamos 
a él para que él también le dé su visto bueno y se haga así no le vemos ningún 
tipo de problema está en su trámite normal, el jurídico me dijo hay que presentarlo 
a la secretaria de hacienda porque afecta un mínimo de rublo y cuando los 
proyectos así sea mil pesos tiene que pasar por esa secretaria y haber porque 
secretaría exactamente lo va enfocar y donde lo va afectar o desafectar, pero 
téngalo por seguro honorable concejal que el proyecto ni esta archivado ni está 
guardado.  
 
Se está haciendo el estudio.  
 
 
Con el uso de la palabra el honorable concejal LUIS CARLOS HERNANDEZ.  
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TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL LUIS CARLOS 
HERNANDEZ GIRALDO.  
 
Gracias señor presidente.  
 
Yo quiero de pronto JUAN DAVID comentarle lo siguiente del tema que usted 
menciona.  
 
Yo considero que cualquier proyecto que nosotros vamos a presentar aquí es 
bueno que lo socialicemos con el alcalde y con la administración, hay que tener en 
cuenta las iniciativas que se van a presentar, yo estoy seguro que usted se acerca 
y pide la cita y lo presenta de pronto el alcalde lo va analizar y lo va a ver viable 
para que lo saquemos adelante yo creo que todo parte en ese sentido, yo respecto 
esa posición pero de otra manera lo voy a ver difícil.  
 
Lo digo JUAN DAVID con todo el corazón pero yo pienso que lo primero que hay 
que tener en cuenta es al ejecutivo, mi intervención va en el sentido de que así 
son las cosas, y así se manejan las cosas políticamente en este sentido, quiero 
ser honesto con usted directamente y decirle que el ejecutivo es el primero que 
hay que tener en cuenta cuando vamos a tener una i9nc9atica en el concejo. 
 
Compañeros acabo de hablar con el jurídico de la administración el doctor 
ARGIRO respecto al tema de la problemática que hemos tenido respecto a la 
salud, me da una buena noticia. 
 
Les voy a dar la razón como quedo el tema con la salud. 
 
SURA vuelve y nos va retomar a nosotros de nuevo, va hacer la que va operar, y 
ALINS le va transferir a SURA para que siga siendo la operador, ya están en los 
tramites y la noticia es que SURA nos va retomar con las condiciones que se 
venía laborando con las condiciones con que veníamos, entonces para que sepan 
considero que es una buena noticia y por lo menos vamos a estar tranquilos en 
este sentido en el tema de la salud de los corporados.  
 
Les quería dar esa información que me reuní hace poco con el jurídico para 
informarles al respecto en este sentido.  
 
Muchas gracias señor presidente.  
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TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE CARLOS AUGUSTO 
MOSQUERA GOMEZ. 
 
Bueno les voy a pedir siquiera que hagamos mientras despedimos a los cafeteros 
dos minutos de silencio para que le demos orden a la sesión.   
 
Porque es difícil y el honorable concejal JUAN DAVID me pide la palabra como 
réplica o aclaración a la intervención que hace el honorable concejal LUIS 
CARLOS HERNADEZ. 
 
Bien pueda JUAN DAVID MUÑOZ.  
 
TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL JUAN DAVID MUÑOZ 
QUINTERO.  
 
Más que replica cual es la razón jurídica para que yo tenga que socializar primero 
el proyecto con el alcalde antes de presentarlo acá, LUIS CARLOS me dice así es 
el manejo, o sea así es el manejo de quien, o de quienes, o así es el manejo 
jurídico, no cierto, a bueno.  
 
Muchas gracias presidente.  
 
 TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE CARLOS AUGUSTO 
MOSQUERA GOMEZ. 
 
Vea honorable concejal de pronto usted no tiene mucho conocimiento de la parte 
política usted tiene mucho conocimiento de la parte social pero hay una parte legal 
o jurídicas que son legales pero hay unas coas que se llaman protocolo, o sea la 
parte jurídica de esto no tiene ningún problema sino que por parte de protocolo o 
respecto, ya  de pronto usted lo interpretara protocolo para que respecto si me 
quieren a probar bien sino no pero son cosas que existen en la vida política, cierto, 
son unas cosas normales que usted las practica o no pero que nosotros los 
políticos las practicamos, usted no es político, es eso no es que le vaya afectar la 
parte jurídica que está totalmente legal y constituida.  
 
 
Bien pueda JUAN DAVID.  
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TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL JUAN DAVID MUÑOZ 
QUINTERO.  
 
Siempre me da como una pena cuando usted hace ese tipo de intervenciones 
presidente, me da como pena ajena. 
 
Primero todos los políticos no tiene practica igual, cierto, la lógica política se da de 
formas diversas lo que a mí me tendría que regular u orientar en los procesos 
políticos es la norma, no que así se hace, o no es que yo que soy político lo 
manejo de esta forma o no, no el protocolo, si el protocolo está dentro de la norma 
vamos por el protocolo si el protocolo es una práctica de algunas personas y que 
por ende entonces esa es la lógica ahí usted me está hablando en abstracto y me 
está planteando y me está tratando incluso de imponer unas prácticas que no 
normativamente  no están, simplemente porque a usted le parece que así es la 
práctica política, y yo no voy actuar políticamente por su parecer, ni más faltaba 
para eso estudiamos también, no todo es el que hacer de la experiencia o 
entonces para que se  profesionalizan los políticos, o los políticos no se deben 
profesionalizar.     
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE CARLOS AUGUSTO 
MOSQUERA GOMEZ. 
 
Muy bien hay una cosa JUAN DIVID que cuando llega un proyecto de acuerdo se 
llama socializar, y aquí dice llego la secretaria de hacienda a socializarnos el 
proyecto de acuerdo numero tal, y se socializa y para eso no tiene que estudiar 
eso nada tiene que ver con sus enormes y los rotundos estudios que siempre los 
dice y los saca y me parece muy bien, y lo felicito por ser un tipo supremamente 
estudiado, lo felicito, pero hay unas cosas que para eso no hay que estudiar y es 
socializar.    
 
Vea usted presento un proyecto y se está llevando todo lo normal, es que porque 
fulano presento un proyecto vamos a aprobarlo y ya, porque lo presento fulano de 
tal, tiene unas metas y claro y vuelvo y le digo eso tiene unos términos y unos 
escalones, ningún secretario puede presentar un proyecto y nosotros hay mismo 
entrar al debate y aprobarlo, se socializa, usted mínimamente le pide a la 
corporación voy a presentar un proyecto señor presidente pero la mesa directiva 
necesita un espacio para socializarlo, y para eso no tenemos que estudiar, para 
que nos quede claro, lo voy a socializar después de socializarlo lo presentamos 
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vamos al primero – segundo debate y tan poco tiene que ser aprobado o 
desaprobado. 
 
Eso no es que tiene que ser así pero igual entonces voy a empezar a estudiar 
donde dice y le traeré la respuesta muy pronto. 
 
Con el uso de la palabra el honorable concejal LUIS CARLOS HERNANDEZ.  
 
TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL LUIS CARLOS 
HERNANDEZ GIRALDO.  
 
JUAN DAVID yo pienso que entienda bien, si el proyecto tiene algo de 
presupuesto hay que socializarlo, hay que hablar con el ejecutivo hay que hablar 
con el secretario de hacienda es que nosotros presupuestalmente simplemente lo 
aprobamos el presupuesto lo manejan son ellos, sería un proyecto que se 
quedaría ahí y ya, entonces hombre es simplemente que lo debes de hacer 
porque el secretario de hacienda hay un secretario que nos dice si lo podemos 
aprobar vamos a sacarlo adelante, yo voy a entregar la partida para que se lleve 
adelante ese proyecto, es simplemente el empezar.  
 
Y lo otro yo pienso que simplemente una sugerencia JUAN DAVID para que 
polemicemos  o se enoje por eso, yo te lo digo si hay algo de presupuesto hay que 
socializarlo y hablar con el secretario para poder sacarlo adelante, porque si uno 
presenta un proyecto a la corporación la cual es la finalidad de nosotros cuando 
tenemos esa iniciativa sacarlo adelante que tenga el presupuesto adecuado para 
que se pueda ejercer dicho proyecto es la idea, y que no se te quede solamente 
ahí, es simplemente el mensaje, como concejal te estoy dando una 
recomendación y lo saques adelante.  
 
Aplaudo tu iniciativa excelente y ojala todos podamos presentar proyectos a la 
corporación porque eso nos marca la historia como concejales, yo soy ponente de 
un proyecto tan importante como fue la estampilla del adulto mayor había que 
tocarlo presupuestalmente hoy se maneja presupuestalmente el proyecto de las 
madres comunitarias necesita dinero hubo que socializarlo el proyecto del 
mundialito es de plata hay que socializarlo.  
 
Ojala todos tuviéramos iniciativas entonces aprobaríamos y se quedarían ahí en el 
aire, esa es una función de nosotros, pero también hay que tener en cuenta al 
ejecutivo, es más yo le diría a usted entonces  usted va presentar un proyecto la 
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administración ha presentado ya proyectos a ustedes a la corporación y usted la 
mayoría no los ha aprobado, socialícelo simplemente y lo sacamos adelante 
aunque usted lo tome por ese lado usted a la administración no lo apoyado en 
esos proyectos, como el mismo plan de desarrollo proyectos que tienen que ver 
con ciudad, y usted habla mucho de ciudad, aprobó el plan de desarrollo, presente 
usted el proyecto de acuerdo y nosotros como corporación miramos si se lo 
aprobamos, eso, preséntelo, nosotros como corporación definimos si se lo 
aprobamos o no como usted tampoco ha aprobado los proyectos de esta 
corporación, y miramos también si se lo aprobamos o no, eso es todo. 
 
Muchas gracias señor  presidente.  
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE CARLOS AUGUSTO 
MOSQUERA GOMEZ. 
 
Vamos  hacerle claridad jurídica y hágame el favor señor jurídico y secretario de la 
corporación me le da claridad al honorable concejal JUAN DAVID MUÑOZ del 
proyecto de acuerdo, pongámosle atención JUAN DAVID.  
 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO (E) CARLOS MARIO ZAPATA 
MORALES 
 
Gracias señor presidente.  
 
Se reconoce pues el artículo 71 y habla de los que tiene potestad para presentare 
los proyectos de acuerdo y están los concejales. 
 
Pero el proyecto presenta dos situaciones, una estamos definiendo si es de 
sociales o si es de económicos, de entrada es sociales, pero en parte del cuerpo 
del proyecto toca unos temas presupuestales aunque no toca exactamente cifras 
pero hay un tema presupuestal que es económico, pero estamos determinando es 
en comisiones conjuntas o si es en sociales y hasta donde la administración 
tendría alguna afectación presupuestal o cual sería el concepto  desde el punto de 
vista presupuestal que también considero que puede aprobar y apoyar el proyecto 
que tiene que ver con el tema de paz.  
 
Es simplemente esas dos consultas que queremos hacer para establecer si es 
conjunta si es de sociales y cuál es la posición de la administración con el tema 
presupuestal.  
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Es eso presidente.  
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE CARLOS AUGUSTO 
MOSQUERA GOMEZ. 
 
Con el uso de la palabra el honorable concejal BASILISO MOSQUERA.  
 
TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL BASILISO MOSQUERA 
ALVAREZ.  
 
Gracias señor presidente un saludo para la mesa los corporados a los funcionarios 
y todas las personas que nos acompañan en el recinto.  
 
Primero LUIS CARLOS  parece que fueras a dar una información supremamente 
importante sobre la salud de los honorables concejales y te desviaste del tema, 
espero que le digas a la corporación verdaderamente sobre la salud de los 
corporados. 
 
Lo segundo es señor presidente el tema nuevamente del marco Fidel Suarez, yo 
no sé qué vivamos hacer con el tema del marco Fidel Suarez, la corporación debe 
pronunciarse señor presidente, porque el tema ya va muy largo, no sé si tenemos 
que pronunciar ante el gobernador pero si toca hay que hacerlo ante él, pero la 
situación del marco Fidel ya va para un año, en ese tema, sino es más, primero 
está afectando la población en general, la ciudad de Bello o sea la salud en el 
marco Fidel Suarez está en crisis que hay que hacer con ese tema presidente, nos 
tenemos que pronunciar, la corporación conformo una comisión para ese tema, 
dieron unas explicaciones y ya, se quedó ahí, tenemos que ir hondando en el tema 
del  marco Fidel Suarez porque aun ya no están pagando ni seguridad social a los 
funcionarios. 
 
Los familiares de los funcionarios ya no los están recibiendo el la EPS porque no 
están pagando la seguridad social, entiendo que la corporación debe pronunciarse 
señor presidente antes la instancias necesarias que corresponde a este tema 
honorables concejales, ya la verdad que nosotros tenemos que tomar asunto en el 
tema señor presidente porque se está afectando la ciudad.  
 
 
Muchísimas gracias señor presidente.  
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TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE CARLOS AUGUSTO 
MOSQUERA GOMEZ. 
 
CARMEN LIGIA yo le pido muy respetuosamente lo más pronto posible porque no 
había gerente oficial ya se posesiono el nuevo, vamos hacerle una invitación muy 
respetuosa, está el encargado a bueno, se cayó el proceso de la elección.  
 
Bueno el encargado por favor CARMEN LIGIA urgentemente lo estamos invitando 
a él no lo podemos citar a la corporación así él tenga que ver con toda la 
comunidad del municipio de Bello, es un gerente que no tiene nada que ver la 
parte que dependa de nosotros en la parte económica pero el por prestar servicio 
lo debemos de invitar por él está prestando un servicio al municipio de Bello, 
CARMEN para que me dé razón el mismo lunes para yo darle razón a los 
honorables concejales para cuando viene o para cuando nos atiende, son las dos 
opciones o sino nos puede atender la invitación o sino  nos puede atender en su 
despacho con la comisión de asuntos sociales incluidos la mesa directiva, pero 
que eso CARMEN yo necesito el mismo martes porque el lunes usted hará la 
gestión el mismo martes darle respuesta a los honorables concejales.  
 
Con el uso de la palabra el honorable concejal JOSE ROLANDO SERRANO.  
 
TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL JOSE ROLANDO 
SERRANO JARAMILLO.  
 
Gracias presidente un saludo para las personas que se encuentran hoy en el 
recinto.  
 
Con relación con lo que se acaba de exponer del marco Fidel  señor presidente 
con todo respecto yo sugiero que no se solicite una cita con el gerente encargado, 
es decir, para de alguna manera pensar en la repercusión que pueda tener frente 
al concejo y mostrar que efectivamente estamos haciendo si bien no somos los 
que estamos llamados hacer el control político, a la ESE marco Fidel Suarez pues 
está aquí en la ciudad y tampoco nos vamos a quedar de brazos cruzados yo 
pienso que se debería hacer una invitación formal, ya si el señor gerente decide 
no venir por lo menos tenemos la evidencia que la corporación intento contactarlo, 
quien está encargado hoy, es un funcionario de la seccional de salud de Antioquia  
que fue encargado por el señor gobernador mientras se surtía el trámite del 
concurso público que como lo digo el concejal BLADIMIR que declarado desierto 
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en este momento se está adelantando todo el proceso para volverlo a realizar y yo 
creo que antes del mes de octubre más o menos no hay un gerente en propiedad. 
 
El doctor NICOLASAGUILAR hoy es el subgerente científico de la ESE marco 
Fidel Suarez es una persona muy cercana a la mayoría de nosotros con el 
podríamos hacer el puente para hablar con el gerente para que venga y por lo 
menos exponga la situación y que se ha pensado y como se va a dar solución. 
 
Entonces sugiero que no se pida la cita que con seguridad la van a negar sino que 
se invite acá a la corporación.  
 
Lo otro presidente era para dar lectura esto me lo pidió de manera personal el 
secretario de deportes, fue un oficio inclusive CARMEN nos envió por el grupo de 
wasat pero le quiero dar lectura el me solicito ese favor.  
 
Bello 7 de julio del 2016 honorable concejal JOSE ROLANDO SERRANO 
JARAMILLO eso nos llegó a todos, o nos va a llegar.   
 
Asunto: invitación acto protocolario seminario taller internacional Colombo español 
futbol táctico liderazgo y  factores de éxito del futbolista. 
 
Cordial saludo: la secretaria de deportes y recreación tiene el gusto de invitarlo al 
acto protocolario seminario taller internacional colombo español futbol táctico y 
liderazgo y factores del éxito del futbolista, que tendrá lugar el próximo viernes 08 
de julio a las 4 PM en el auditorio del mega colegio Jorge Eliecer Gaitán.  
 
Dicho seminario se realizara los viernes 08 de julio de 3 a 8 de la noche y el 
sábado 09 de julio de 08 de la mañana a 6 de la tarde y contara con la 
participación de conferencistas españoles especialistas en tácticas y dirección de 
equipos de futbol.  
 
Con toda atención: SERGIO ANDRES VELASQUEZ CORREA  
Secretario de deportes y recreación  
 
 
Gracias presidente.  
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TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE CARLOS AUGUSTO 
MOSQUERA GOMEZ. 
 
Señor secretario continuemos con el orden del día.  
 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO (E) CARLOS MARIO ZAPATA 
MORALES 
 
Está agotado señor presidente.  
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE CARLOS AUGUSTO 
MOSQUERA GOMEZ. 
 
Agotado el orden del día levantamos la sesión, antes de levantar la sesión 
queremos felicitar y darle un merecido aplauso a nuestro quinceañero del 
momento JESUS OCTAVIO JIMENEZ GIL que acaba de cumplir 32 años.    
 
Muy bien felicitaciones, levantamos la sesión invitamos para mañana 08 de la 
mañana. 
 
Feliz día.  
 
 
 
 
 

Carlos  A Mosquera Gómez Carlos M Zapata Morales 
Presidente Secretario (e)  
 

Jorge Alberto Quiceno Castrillón 

mailto:concejobello@gmail.com

